

喜迎十九大·中部崛起写华章

创新增活力 发展有后劲

——中部新五“谷”丰登观察

新华社记者 张紫贇 陈俊

党的十八大以来,中部地区以科技谋发展,以改革寻突破,走出了一条基于创新的全方位转型升级之路。以“声谷”“光谷”“动力谷”“稀金谷”“冷谷”为代表的高新技术产业,正源源不断为中部经济发展集聚新动能。

多“谷”崛起 激发经济新动能

“两款新产品即将上线,来自经销商的预订电话响个不停。”青年创客冯海洪最近特别忙,他创办的咪鼠科技研发出智能语音鼠标,在计算机外设行业掀起了交互智能化的新思路,上线一年销售额已过千万元。这个曾经只有4个人的创业团队,如今已有30多名员工。

咪鼠科技只是“中国声谷”111家人驻企业的发展缩影。位于合肥的“中国声谷”是由工信部与安徽省政府共建的重点合作项目,也是中国唯一定位于人工智能领域的国家级产业基地。在这个传统农业大省,以智能语音为代表的高新技术产业高速发展,今年上半年,对工业增长的贡献率攀升至65%。

在湖北武汉的“中国光谷”,经济活力同样显著增强。5年来,新增2个300亿元企业,1个200亿元企业,5个百亿元企业。如今“光谷”里的上市公司占湖北省上市公司总量的三分之一。

今年上半年,在经济增速中部第一的江西省,不仅电子信息产业高速发展,还在打造世界一流的“中国稀金谷”,力争到2018年,“稀金谷”主营业务收入超过2000亿元。

传统工业城市湖南省株洲市则以澎湃动力叩开全球“智造”大门。自2013年以来,该市围绕轨道交通、通用航空、新能源汽车等三大产业,全力打造“中国动力谷”。这里不仅成为全国首个过千亿元的轨道交通产业基地,还诞生了我国第一台航空发动机、第一台涡扇发动机、第一枚空空导弹等10多项航空工业第一。

县级财政排名曾为河南省倒数第一的民权县,依靠建设高科技“冷谷”跃升为经济强县,拥有万宝、澳柯玛、冰熊等知名品牌20余个,冰箱年产能占全国十分之一,冷藏车国内市场占有率达40%以上。

科技创新托举新五“谷”丰登

深耕自主创新是中部新五“谷”丰登的最大法宝。

出国不懂英文、在线翻译没有网,怎么办?9月15日,科大讯飞晓译翻译机新增的中英离线翻译功能因解决了上述难题受到热捧。惟创新者强,这间创办于1999年的人工智能公司,凭借领先全球的核心技术,在国际语音

合成大赛上连续12年夺得冠军,如今已成功占领中文语音市场70%的份额。

创新既包括技术创新,更以体制机制创新为条件。湖南“动力谷”通过建立产学研协同创新机制,解决产学研结合不紧密、科技资源碎片化问题。

湖北“光谷”形成了校内研发、校外孵化、园区加速、走向市场的“四级跳”创新驱动体系。武汉东湖高新区党工委副书记程用文说,光谷发展初期,就将核心地段供给各所高校建科技园,现已步入收获期。

创新,核心是人才建设。赣州富尔特电子股份有限公司是“稀金谷”中快速发展的企业代表,公司员工六分之一是技术研发人员。成立三年多,产品由日用电子和普通电机领域,拓展到汽车、无人机、大型风力发电、节能电机等领域,高端产品占比90%以上,利润每年递增约30%。

在河南“冷谷”,民权县相继成立了中科院制冷专业院士专家工作站、博士后研发基地,博士后流动工作站,聚集了一批顶尖制冷人才,已获得国家专利121项,国内第一辆太阳能冷藏车也在这里成功下线。

政策加码 前景可期

中部五“谷”一系列配套政策,打消

了科研工作者对成果处置、收益分配的后顾之忧。由华中科技大学副校长骆清铭团队经过8年攻关研发的全脑“显微光学切片断层成像系统”,去年初在光谷成功投产。得益于政策支持,这项职务发明,在2013年以1000万元价格挂牌出让,收益70%归骆清铭团队。

“中国动力谷”同样出台了股权代持、股权激励、产权保护等政策,激发科技人员技术创新的积极性。

今年以来,五“谷”扶持政策再次加码。湖北“光谷”每年安排100亿元专项资金,支持招商引资和招才引智,并设立“科技悬赏奖”,面向全球招标寻找项目研发人员和团队,单个项目最高可获2000万元支持。

9月14日,安徽省发布了支持中国声谷建设的专项政策,提出设立50亿元产业发展基金,并明确了支持龙头企业做大做强、原始技术创新、产业集聚发展等十大举措。

“有了政策底气,我们近日将去美国、英国、日本等世界科技强国引智引技,加速形成领先全球的人工智能产业链。”负责运营管理“中国声谷”的安徽省信息产业投资控股有限公司总裁祁东风表示,“中国声谷”企业营业收入目标是,到2020年达到1000亿元。

(新华社北京9月23日电)

墨西哥地震 罹难台胞人数升至5人

新华社墨西哥城9月23日电 中国驻墨西哥大使馆网站22日发布消息说,这次墨西哥地震已造成5名台湾同胞罹难。消息说,经向墨西哥有关部门及台胞亲属确认,被困5名台胞均不幸罹难,中国驻墨西哥使领馆领事官员已向遇难同胞表示哀悼,对他们的亲属表示了慰问。

墨西哥19日下午发生7.1级地震,已造成至少295人死亡。

美韩领导人重申 以和平方式 促朝鲜弃核的目标

新华社华盛顿9月22日电 美国白宫22日发布了美国总统特朗普和韩国总统文在寅21日在纽约举行会晤的纪要。纪要说,双方重申两国共同谋求以和平方式促使朝鲜放弃核武器的目标。

双方认为,为防止朝鲜继续采取威胁性举动并促使其弃核,“最大程度向朝鲜施压及实施制裁”是必要手段。双方在会谈中还强调了严格全面落实联合国安理会第2371号和第2375号决议的重要性。

伊朗成功试射 新型弹道导弹

新华社德黑兰9月23日电 伊朗国家广播公司22日晚公布一段视频,画面显示伊朗成功试射了新型弹道导弹“霍拉姆沙赫尔”。该型导弹在22日的阅兵式上首次公开亮相,射程可达2000公里,能携带多枚弹头,将很快投入实战部署。

不过伊朗国家广播公司并未透露更多细节,如导弹试射时间、地点和试射的实际射程等。

海南将全面放开 养老服务市场 放宽准入条件

新华社海口9月23日电(记者 夏冠男)记者从海南省政府获悉,到2020年全省基本实现养老服务市场全面放开,放宽准入条件,新建城区和新建居住(小)区要按标准要求配套建设养老服务设施。

据了解,海南省政府办公厅近日出台了《关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量的实施意见》,提出要进一步调动社会力量参与养老服务业发展的积极性,降低创业准入的制度性成本。

海南省提出,设立营利性养老机构,按“先照后证”的简化程序执行;设立非营利性养老机构,可以依法在其登记管理机关管辖范围内设立多个不具备法人资格的养老服务网点。设立养老服务类社会组织,可以直接向民政部门依法申请登记。支持新兴养老业态发展。非本地投资者举办养老服务项目与当地投资者享受同等政策待遇。同时简化优化审批手续,建立“一门受理、一并办理”的网上并联审批平台,进一步提高审批效率。

海南省还要求,新建城区和新建居住(小)区要按标准要求配套建设养老服务设施,并与住宅同步规划、同步建设、同步验收、同步交付使用;老城区和已建成居住(小)区无养老服务设施或现有设施没有达到规划和建设指标要求的,要限期通过购置、置换、租赁等方式开辟养老服务设施。

南水北调中线工程 展开蓄水试验 丹江口大坝实施全封闭管理

新华社武汉9月23日电 即日起南水北调中线工程开始蓄水试验,预计10月上旬水库水位将达到164米。为此,丹江口大坝将实施全封闭管理,暂停所有旅游项目的接待。

微信报告显示 移动支付成中国人生活习惯

新华社曼谷9月23日电(记者 杨舟)微信支付团队日前在泰国曼谷发布报告指出,移动支付成新潮,手机支付等非现金支付方式在中国人生活场景中广泛应用。

微信支付团队22日在曼谷举行的第三届智慧城市与电子政务亚太峰会上向与会代表介绍智慧城市的中国实践,并发布了2017中国智慧生活报告。这份报告以6596个用户样本为调研基础,衡量了中国324个城市的智

慧生活发展和普及状况。报告显示,40%的人平常出门带的现金少于100元人民币,84%的人表示可以接受不带现金出门。

微信支付跨境业务负责人殷浩在会上介绍说:“通过支付与社交的结合,特别是通过微信红包这一产品创新,微信支付帮助用户在非常短的时间内跨越了移动支付门槛,拥抱智慧生活。这是独具中国特色的,为中国

的移动支付打下巨量的用户基础,也让中国的智慧生活历史性地走在世界前列。”

报告认为,中国科技企业在国内建立了一套完整生态系统。未来中国科技企业也将为全世界的金融科技、数字金融发展作出贡献。

这份报告由腾讯研究院、中国人民大学重阳金融研究院、知名调研机构益普索共同编制。



秋分到 蛋儿俏

9月23日,河北固安县一家幼儿园的小朋友在玩“竖蛋”游戏。当日是二十四节气中的“秋分”,我国有在秋分竖蛋的传统风俗。新华社记者 王晓摄



“慰安妇”塑像 在美国旧金山揭幕

9月22日,在美国旧金山市,人们观看“慰安妇”塑像。

美国旧金山湾区多族裔民间社团“慰安妇”正义联盟22日在旧金山市圣玛丽广场揭幕一组“慰安妇”塑像,纪念在二战期间被迫为日本军队提供性服务的各国“慰安妇”。这组塑像包括一尊以首位公开讲述个人经历的韩国“慰安妇”金学顺为原型的塑像,和一尊中国、韩国和菲律宾三名“慰安妇”少女手拉手的塑像,均为真人大小。新华社记者 马丹摄



俄罗斯“西伯利亚”号 核动力破冰船船体下水

9月22日,在俄罗斯圣彼得堡,人们参加“西伯利亚”号核动力破冰船船体下水仪式。由俄罗斯圣彼得堡波罗的海造船厂生产的“西伯利亚”号核动力破冰船船体22日下水,“西伯利亚”号建成后将成为世界上动力最大的破冰船之一。新华社发

中国银行三亚分行开展金融知识宣传活动

近期,中国银行三亚分行持续开展金融知识宣传活动,积极推动金融消费者教育和金融知识普及工作,提升公众的金融素养及安全防范意识。

9月1日开始,该行14家营业网点及分



中国银行三亚分行工作人员向群众宣传金融知识。

行业务部门丰富宣传方式,通过多种形式开展金融知识集中宣传活动。

营业网点多渠道开展宣传。该行各营业网点在营业大厅内外设立“金融知识宣传月”宣传展台,悬挂主题鲜明的宣传条幅,为客户和行人分发宣传折页,为消费者讲解金融知识。同时,积极走出网点,指派专人深入餐饮店、商铺、商业广场、街道等地区进行宣传,扩大宣传影响力。

业务部门积极组织特色宣传。9月6日,该行银行卡部到三亚明申高尔夫酒店做金融知识宣讲。9月13日,该行监察内控部和财务管理与运营服务部联合组织到三亚天涯区儋州社区开展反洗钱、反假货币、打击电信网络诈骗为重点的金融知识宣传。

积极参与监管部门集中宣传活动。9月1日和9月20日,该行抽调业务骨干到三亚明珠广场参加三亚人行开展的金融知识集中宣传。9月20日,该行还组队和三亚市人行走进三亚市第五中学课堂向广大师生进行金融知识的普及。

本次宣传活动的开展,营造了良好的金融知识宣传的气氛,加深了社会公众对金融知识的认知和了解,提升了社会工作金融风险识别能力和安全意识,强化金融消费者的权利意识、风险意识和责任意识,取得了较好的社会效益。

(中国银行三亚分行 符静)



金融宣传活动走进市五中。